

Szerkesztési iroda:
Csik-Szereda
Molnár József ügyvéd
irodájában,
hová küldendő a lap szellemi
részét illető minden köz-
lemény.

Kiadóhivatal:
Györgyakab Márton
könyvkereskedése,
hova az előfizetési pénzek és
hirdetések küldendők.

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI
HETILAP.

Előfizetési ár:

Egész évre	4 frt.
(Külföldre)	6 frt.
Félévre	2 frt.
Negyedévre	1 frt.

Hirdetési díjak
a legolcsóbban számítanak.
Bélyegdíjért külön minden
beiktatásnál 30 kr.

Nyilttéri cikkek
soronként 20 kr-ért közöl-
tetnek.

Megjelenik minden szerdán.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MOLNÁR JÓZSEF.

Egyes lap ára 10 kr.

Az osztrák alkotmány válság.

Az osztrák szomszédaink Badeni miniszterelnök rövidlátó politikája mellett addig izgatták magukat a magyarok ellen és a kvóta felemelése miatt, hogy most midőn egyelőre tárgynélküli lett a magyarok elleni boszu kitöltése, a különböző pártok egymást falják fel.

Annyira ment a pártoknak egymás elleni szenvedélyeskedése, hogy magában a parlamentben eltűnt minden tekintély, sőt lehetetlen a tárgyalás. A szitkozódás napról napra poriasabb és durvább, sőt a lárma és a tárgyalásoknak minél képtelenebb módon való megakadályozása már oly mérvet öltött, hogy az osztrák parlamentben való jelenetek a legvadabb keleti országoknak is szégyenére válnának.

E közben azonban az állam szekerének haladását egy nagy baj és veszély fenyegeti. A végleges kiegyezés ennek az évnek végén lejár s ha addig valamely provisorium létre nem jön, megakad az állami gépezet. A magyar országgyűlés már elfogadta azt az ideiglenes rendezkedést, hogy egy évig maradjon minden a régi rendszer szerint. Az osztrák parlamentben azonban a kisebbség mindenképpen megakarja akadályozni a provisoriumnak is a létrejöttét, a mi pedig alkotmány válságot kell hogy maga után vonja.

Rebesgetik is mindenfelé, hogy ha az osztrákok továbbra is makacsokodnak, egyszerűen felfüggesztik az osztrák alkotmányt és az uralkodó abszolút hatalmánál fogva fogja a magyar törvényhozással megkötni az ideiglenes egyezkedést. A közkormányzásnak ezt a módját azonban aggodalommal fogja minden lelkiismeretes politikus akceptálni, mert ez megrontása volna Deák Ferencz nagy műve szellemének. Deák kiegyezésének két óriási intézménye van, melynek

fenntartása egyenlő nézetünk szerint a magyar nemzeti állam fenntartásának legkönnyebb feltételeivel. E két intézmény pedig nem egyéb, mint intézményes biztosítása annak, hogy a magyar állam mint önálló, külön állam kormányoztassék és hogy másodsorban ezen kormányzás alkotmányos legyen. Deák Ferencz és törvényhozó társai jól tudták, hogy a magyar alkotmányos kormányzást még azzal is biztosítani, hogy a kiegyezési törvényben kikötik azt a garanciát is, hogy Ausztriában is alkotmányos legyen a kormányzás. Milyet ez elesik, ki vagyunk téve az egyes ember, a mindenkori uralkodó akaratának és elhatározásának. A történelem azonban megtanított arra, hogy ez nem mindig biztosítéka a magyar alkotmányos kormányzásnak. Már pedig Magyarország nem csak alkotmányánál, de állampolitikai missziójánál fogva is csak addig és akkor állhat fen biztosan és erősen, ha a kormányzás alkotmányos.

Épen ezért nem oszthatjuk azon kormánypártiak örömét, kik a jelen viszonyok között ujonganak annak, ha az osztrákok parlamenti féktelen viselkedése miatt felfüggesztetnék az osztrák alkotmányosságot, azt hiven, hogy ez által több jogunk lenne nekünk magyaroknak. Ez a több jog csak a levegőben és a képzelődésben van, de hogy a veszély az alkotmányos kormányzásra nézve nagyobb lesz és tényleg meglesz, hanemis most, hanem az idők folyamán, az kétségtelen, vagy legalább bekövetkezhető eshetőség, és épen ezért az osztrák alkotmányosság felfüggesztése nem örvendetes esemény, ha még mindjárt pillanatnyira több jogot is kapnánk. Nehéz napok a most folyók mindenestre a magyar kormányzás történetében, de azért higgyük és reméljük, hogy az osztrák féktelenséget meg fogja törni Badeni lemondása,

a egy újabb kormány megmenti az osztrák alkotmányosságot, a minek fennállása nekünk is érdekünk.

= A zsögöd nyomásos forda megállapítása örökös viszálykodás tárgyát képezte a csik-szeredai és zsögödi lakosok között, míg végre a közigazgatási bizottság igazat adott november 8-iki ülésén a csik-szeredaiaknak és úgy a Kádár földjét, mint a Vészdülőt kivette a nyomásos forda rendszerből.

= A csikszentmiklósi iskolaszék megválasztását megsemmisítette a közigazgatási bizottság, mivel a képviselői gyűlés összehívása nem történt 24 órán belül, melyet mint minimumot a törvény megkövetel. A dologban az a különös, hogy a képviselői testületi ülésen jelen volt a szolgabíró is és mégis megejtette a választást mire egyik bizottsági tag megjegyezte, hogy elég sajnós, ha törvénytudó ember asszistál a törvényes rendelkezések meg nem tartásánál.

Nevelő intézetet kell állítani Csikmegyében.

Nevelő intézet terve.

Negyedik közlemény.

A népoktatás jelen és jövő helyzete Csikban.

Daczára az 1868-iki 38-ik törvénycikknek egész Magyarországon a népoktatás a nép anyagi helyzetétől van függővé téve s a hol a nép jó viszonyok közt él, ott a népoktatási intézmények is jól fejlettek, a hol a nép szegény, ott a népoktatás is szegény, noha az említett törvénycikk az államnak kötelességévé teszi, hogy a népnek segítségére menjen, a hol a nép anyagilag nem elég erős a népoktatást jól szervezni. Igaz, hogy az egész országban 1868-tól 1892-ig, tehát 25 esztendeig csak foltozás és toldozás történt s jól szervezett elemi iskolák csak a gazdag falukban és városokban keletkeztek s így az ország egész területén körülbelül hasonló sorsban részesült, mint Csikmegye, de még is van a megyében egy speciális körülmény, a mi máshol ily általánosan nem forog fenn. Ugyanis egész Csikmegyében az összes községek iskoláit, egy-két kivételt nem számítva, a római kath. egyház szervezte s nekik a katholicus jelleget biztosította. A gyergyószentmiklósi

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

Műkedvelői előadás.

November 6-án.

Kedves Szerkesztő ur! Állók a megbizásnak, melylyel szives volt reám ruházni azt a nehéz feladatot, hogy a műkedvelők előadásáról írjak. Elképzelheti, minő nehéz feladat volna ez egy nőnek, ha igaz volna a szerkesztő ur és a többi férfiak azon balfelfogása, hogy a hölgyek nem igen szeretik egymás érdemeit igazán méltatni. Mert ha ez a téves felfogás igaz volna, akkor én most le kellene szóljam annak a szép előadásnak a hölgy szereplőit. Pedig nem tehetem s ezzel megakarom mutatni, hogy a valódi igazságot csak a nők szokták kimondani.

Feladatom különben is nagyon megkönnyül azzal, hogy nem sokat kell törődjem a bírálatokkal csak egyszerűen ki kell írjam a páratlanul nagy közönség egyhangú ítéletét. A közönség egyhangú bírálata pedig az, hogy a „Vereshajt” a műkedvelő társulat oly szép és összhangzó előadásban mutatta be, melyhez hasonlót a közönség nem is remélhetett.

Azt nem mondok, hogy Lakatos Mihályné (Szilaj Kata), Nagy Imréné (Boglár Ágnes), Herczka Gyuláné (Szemes Borcsa), Pap Györgyné (Sajgóné), Darvas Béláné (Sári), asszonyok és Pohl Jolán (Zsófi), és Pohl Margit (Csinos Julcsa) kisasszonyok remekelték, mert emerezés állításomat a budapesti primadonnák egyszerűen lemo-

solyognák a mi Csillaghegyi (zum goldem Stern) színházunkat. Már pedig igen okosan tudja kedves szerkesztő ur, hogy egy gyenge lemosolygás többet árt a művészetnek, mint egy átkozott leszólás. Csak ez a féltel tart vissza tehát, hogy nagyot ne mondjak. Pedig úgy szeretnék valami nagyot és kitűntetöt mondani azokról az igazán buzgó hölgyekről, kik ez előadás sikerét biztosították s kik körül a többi szereplők sikere forgott, s kik nem csak valódi gondos játékkal, hanem a szerepeknek megfelelő csinos és szinyszerű öltözködésükkel is biztosították a darab sikerét.

Ha azok a szinpadi diszletek is oly szépek volnának, mint a mennyire nem szépek, ritka összhang jellemezte volna az egész előadást. De hát azt mondják a műkedvelők, hogy az előadások jóvedelmét mindig feleméztik a különböző jótékony célok s a diszleteknek egyik padlásról a másikra való hurcolása közben támadt folytonossági hiányai tatarozására alig marad valami. Ezt is le kell számítani tehát, de nem a szereplők hátrányára.

De közben szinte elfeledkeztem a többi szereplőkről. Pedig a szerkesztő ur felhatalmazott külön is arra, hogy a férfi szereplőkről tetszésem szerint nyilatkozhatom. Igénybe is veszem a felhatalmazást, de bármiként is hegyezzen kritikus tollamat, nem találom megróni valót. Spencz György (András), Péter Árpád (Férke), Pototzky Pál (Keszeg), Fischer Nándor (Balint), Jakab János (Koppancs), Darvas Béla (Veréb J.) úgy megállták helyüket a vidéki kritikusok nyelvén szólva, hogy nem találom gáncsolni valót, sőt ha megengedi

szerkesztő ur, egyenesen kimondom, — megint a vidéki kritikusok ismert nyelvén, — hogy mindnyájan kitettek magukért. Ha a többiek meg nem nehezteinének, azzal könnyiténék nehéz feladatomon, hogy Darvas Béla Veréb Jankóját mégis külön felemliteném, mert az csakugyan néhol föllélt a műkedvelővel szemben táplálható várakozást. A közönséget állandó derült jókedvben tartotta.

A legnyalósabb figyelemlelenséget pedig akkor követném el, ha fel nem említeném a kisebb szerepeket annyi önfeláldozással betöltő Bőjte nővéreket, (Gubásné, Egyleány), Ortler Ilonát (Csaholyné), Szvoboda Józsefet (Tomes), Spencz Hugót (Gubás) és Bocskort (Palkó), kik apró szerepükben épen olyan fontos helyet töltöttek be a darab sikere érdekében, mint akár a legfőbb szereplők. Azért irtam, hogy „önfeláldozással” töltötték be szerepüket, mert azt nagyon jól tudja a szerkesztő ur — maga is lehetett valamikor műkedvelő — hogy az apró szerepek után a műkedvelők nem nagyon kapkodnak. Én hát nagy méltánylással vagyok a kisebb szereplők betöltői iránt, — mert magam is voltam valaha műkedvelő.

A darabot Lakatos Mihály ur rendezte, kit készséggel felhatalmazok arra, hogy a sikerült előadás érdeméből az őt megillető országrészt kivegye. Én mint néző, legfőképen azt sajnálom, hogy egy ilyen válagatott erőkből álló műkedvelő társulat oly gyéren ad alkalmat arra, hogy előadásai-ban gyönyörködjünk. Pedig bizony, mint a mai estén is megmutatta, a közönség sokkal szivesebben nézi őket, mint a vándor színészeket.

Közönség oly nagy számmal volt jelen, melyet a Csillag ritkán szokott látni. Egy asszony.

vezértanító pótlékát leszámitva az egész vármegyében az iskolák terheit a községek viselik, még pedig a gyergyói gazdag községek és némely csiki jobbúddá az egész-k kivételével képeben, tehát terményekben fizetik a tanítókat, s így nagymértű jövedelmek ingadozása volna konstatalható az évi jövedelmekben, mint minden jövedelmekben, mely a természet jármát nyögi. Tehát a Csikmegyei tanítószag még a rossz általános viszonyok mellett súlyosbító speciális körülmények alatt is állanak, mert a mint a csiki papság a kepe viszonyokat igen jól ismeri, a kepejövdelem egyike a legmiserábilisabbaknak. Batran kimondhatjuk tehát, hogy a csikmegyei népoktatás súlyos nehéz viszonyok között működik, mert tapasztalás bizonyítja, hogy a csikmegyei tanítói állások legtöbbször állandóan a tanító változásoknak van kitéve s így a fiatal kezdő tanítók számára, kiknek bármily tanultak is lennének, minden tapasztalata hiányzik s így a tanítás minden esetre rossz, állandóság nélküli, a minek következménye, hogy a népre semmi hatása nincs.

Pedig nem csak szükséges, hogy a tanító tapasztalatokat szerezzon, s ez vezesse őt eljárásában, hanem az is, hogy mintegy bele vésüljön falujának viszonyaiba összeforjjon a nép lelkével s ezáltal mintegy összekötő kapocs legyen a népi élet és népiélet között s a nagy általános eszméket, mintként Franklin a villámot, saját népe lelkébe az ő lelkén keresztül levezesse, s viszont mivel minden kis nép érlel valami gondolatot, az a gondolat az ő lelkén keresztül a köz általánosba belevitessék. Ezt olyan tanítók, kik ma itt pl. Csátószegben, holnap Gyergyó-Ujfaluban s aztán egy év múlva ismét máshol vannak, meg nem tehetik. 17 év óta, a mi felét se teszi egy tanító törvényes szolgálati idejének, volt pl. Csátószeg faluban tudtommal 7 tanító, de tán több is, én ennyire biztosan emlékszem, s ez átlag 2 év és nem egészen fél év, a mi rendkívül tönkre teszi a tanítókat és arról, hogy a tanító a népre hasson, még csak szó sem lehet. Ehhez szükséges egyebek között bizonyos életkor, hogy tekintélye legyen, olyan „tanítócskák” nem számítanak.

De a harmadik baj, hogy rendszeren 80 növendéknek, tehát a kivételes maximumnál több van egy-egy osztályban.

Igy nincs eredmény, a hol pedig ez nincs, ott a nép nem veszi, s tökéletes igazsága van, hogy nem is veheti komolyan az iskolát. Így a törvény lehetetlen betűvé, lassanként teherre és így gyűlölt dologgá lesz. Ez méltatlan és igazságtalan állapot a néppel, az állam terheit vállain hordó néppel szemben s ezért bátran mondom ki rosszaló ítéletemet.

És kire? mire? kérhető bárki. Kényes kérdés, de az igazság elől elzárkózni nem szabad s a mit igaznak hiszünk, azt mondjuk ki, mert vagy kimutatják, hogy nem igaz, vagy hatni fog mint igazság s mindkét esetben céljt érhetünk.

A községek fizettek annyit, a mennyit birtak s fizetnek ma is. A gazdagabb faluk: Ditró, Szarhegy, Szentmiklós, ha nem is csapognak, de elég jól fizetnek, jelöl, hogy a melyeknek van, az ad.

A többi faluk is, mit csak bírnak, fizetnek, de sehogya sem akar annyi kijönni, a mennyi elég, akárhogy erőltessék. Tehát kit illet amaz ítélet, talán a megyét, mint jogi személy? Az egész országban egy megye sem ad annyi nevelésre, mint Csik, de egy sincs kötelezve, hogy speciáliter iskolákat állítson, vagy segítsen. Talán az államot. Ez nehéz kérdés, mert igaz, hogy az államnak fentartás nélkül kellene pl. egy Csikmegyét segélyezni, hisz itt az állameszmét nem hogy külön kellene biztosítani, hanem éppen Csikmegye maga egyik biztosítéka a magyar nemzeti államnak, de szerencsétlenségünkre éppen ellentétbe került egyház és állam már régebbi idő óta s az állam határozottan befolyásra törekszik, míg az egyház ez ellen mindenképen vélekedik, s így a Csiki népi iskolák, mind csaknem tisztán felekezeti a legerősebb védelem alatt állanak az állami befolyást illetőleg. Én itt van a hiba. Az erdélyi egyházamgyem segélyezheti az iskolákat, nincs kézen hatalom, hogy pl. a községeket pénzügyre tudja szorítani és még kevesebb arra, hogy a javadalmak emelkedjenek, hanem azért lehetőleg távol igyekszik tartani az állam beavatkozását. Ez igazság, ez így van s én ha tán saját érdekem torog is vezényben kimondom, mert rendkívül nagy a kérdés, roppant hordereje van ezen igazságnak, azt tisztázni kell, tisztázni kötelesség.

Sokkal jobb ha pl. én mondom ki, talán jobb volna, ha a csikmegyei pleháns urak közül valamelyik nyilatkoznék ez értelemben, mintha olyan találna beavatkozni, a ki vagy nem teljesen járta a kérdésben, vagy tán rosszakaratu.

Hacár elv nem is forog veszályban, mikor az iskolában nem tisztán r. kath. befolyás jut be, tekintve a nevelés nagy horderejét, én meg tudom érteni az óvakodást, különösen napjainkban, mikor a vallási élet nem elég szilárd.

Nem is az óvakodás elítélendő, hanem azon tévhitesség, hogy nem történik gondoskodás a változott viszonyokhoz alkalmazkodásra oly értelemben, hogy minden érdek teljesen biztosítva legyen.

Már a mióta az 1893 26 t. cz. létre jött, a mely 60 frt állami segély adása esetén a tanító

megerősítésének jogát a vallás és közokt. miniszternek tarja fenn, azóta már amugy is czáltalán az egyszerű elzárkózás, mert ha a föld alá dugják is az iskolát, ugy is előkerítik azt és beavatkoznak.

Most tehát az edlgi tévhitesség azzal fogja magát megbosszulni, hogy nem lesz lehetséges az iskolákat a befolyás alól felmenteni. Különbben is a tanfelügyelői intézmény oly reformok előtt áll, hogy az állami beavatkozás ez által intenzívebb leend.

Tehát intézvényes biztosítékokra van szükség, melyek már többé nem az iskolát, hanem a vallást és erkölcsöt biztosítják a nevelésben. Ez pedig ugy érhető el, ha az egyház igyekszik azt kivinni, hogy a mostani iskolák államilag segélyezett felekezeti, tehát jól ügyelni, nem községek lesznek ezután is, hanem felekezeti s a melyek ezután állítandók, azt igyekezék az egyház minél előbb szervezni.

Ez által elérhető lesz a 400 frt fizetés, 50 frt ötdávés pótlék, összesen 250 frt értékben a mi 650 frt végfizetés s ezen kívül mindenütt fentartandó a stollári- és fekvő birtok jövedelm. Így az állam segélyez, de nem veszélyeztet semmit, mert a törvény tiltja pl. zsidók v. protestánsok alkalmazását addig, míg az iskola felekezeti; elérhető ez akkor is, ha az iskola községi, de ha tiszta állami iskolák fognak keletkezni, nincs kizárva, hogy a somlyói gyermeket zsidó tanító tanítandja. Ezért nincs tanácsosabb, mint minden hitközségnek kérni a felekezeti iskola segélyezését.

Ma még lehet, de holnap tán késő, mert tessék elolvasni az 1893. 26. t. cz. 16 §-át ezek csak addig lesznek enyhén alkalmazva, a mi nincs pénz, a mihelyt lesz, s ez pár év, az állam önkaratából fog csülekedni, a mi ha most kérélik a segély semmi ok nem leend az erősebb beavatkozásra.

Még volna egy gondolatom, de nem tudom nem-e neveléses. A 400 frt fizetés rendkívül szerény. Nem lehet megélni belőle. Olyan állás azonban, a mely 400 frtnál, ha már rendeződik, többet nem hozna, alig van 60—70. Ezeket 500 frtra kipótolni, hogy a tanítónak annyi fizetése legyen, mint az államnál igazán kívánatos. Nem ismerem a vármegye anyagi viszonyait, de aligha nem volna képes a nevelési alapokból azt a 6—700 frt évi segélyt kiadni. Rendkívüli szolgálatot tenne ezzel a tanúgynek, mert lehetséges volna a java tanítókat a megyében tartani meg.

Ilyen formán községek, állam és vármegye alapítanak meg egy oly népoktatást, a milyen nem lenne széles e hazában, de ezzel lehetséges s tennék, hogy a csiki nép minden oldalú műveltség és gazdasági élet terén jelentékeny leudületei kapjon, csak egy jó központi szervezet kell ehhez s a megye haladása biztosítva volna.

Kóródy Miklós.

A megyei közigazgatási bizottság üléséről.

Cs.-Szereda, nov. 8.

Shokásos havi ülését megyénk közigazgatási bizottsága ma tartotta meg, melyen a tagok négynek kivételével jelen voltak. A gyűlés alig pár óra alatt végzett az előterjesztett ügyekkel, ámbar számos tárgy került napirendre.

Az előadói jelentések egyszerűen tudomásul vétettek, minthogy azokban különös figyelmet érdemlő mozzanatok felvéve nem voltak; azonban a főorvos jelentéséből mint örvendetes jelenséget fölemelhetjük, hogy a megye közegészségi viszonyai a mult hóban, dacára annak, hogy Szent-Simonon és Csicsóban hulyagos himlőbeni betegedések fordultak elő, mi miatt az újraoltást el kellett rendelni, általában a megelőző havinál kedvezőbbek voltak.

Egy másik feltűnő jelenséget a pénzügyigazgató jelentéséből konstatalhatunk, mennyiben az ideai szük termés okozta sillány gazdasági és pénzüviszonyok dacára is október havában 19.720 frttal folyt be több adó megyénkben az adóhivatalokhoz, mint a megelőző év hasonló időszakában, miből bátran következtethető, hogy a pénzügyi adminisztráció erőlyesebb kezekbe lett téve a pénzügyigazgató személyében történt változás alkalmával.

A folyó ügyek közül megemlítjük a következőket:

A m. kir. pénzügyminiszternek szeredai Jakab és társa kereskedő cég által dohány- és szivar különlegességi áruda felállítás engedélyezése iránt beadott s a mult havi gyűlésből fölterjesztett kérésre leérkezett elutasító válasza sajnálattal vétetett tudomásul. Az elutasításra indokul szolgál Szereda városnak csekély számu lakosága s ebből következ tetve a forgalom korlátoltsága, valamint azon téves felfogás, hogy miután Csik-Szereda Udvarhelylyel közvetlen vasuti összeköttetésben áll s utóbbi városban van különlegességi áruda; tehát onnan a község által igényelt cikkek beszerezhetők. Hogy minő nyakra tekert okoskodás szüleménye az elutasítás, ahöz nem kell kommentár. Hiszen egy bizonyos üzleti cikkek forgalmát csak akkor lehet megítélni, mikor annak elhelyezésére a kísérlet meg lett téve; de másfelől eme, a közlekedési viszonyokat nem ismerő másik feltétel neveltségességét

mi sem illusztrálja fényesebben, mint a Székely-Udvarhelyre való utulás, hogy t. i. ha valakinek Csikmegyében dohány különlegességre van szüksége, üljön fel a csiki vasutra, utazzék át Seps-Szentgyörgyön és Brassón, hol különlegességek kaphatók, s Héjjasfalva állomás érintésével tegye meg Udvarhelyig a csaknem 24 órába kerülő költséges utat azért, hogy kiváságát kielégíthesse. Alig hisszük, hogy ezt a luxust valaki magának megengedje!

A csik-szeredai anyakönyvvezető tisztelet díjának 300 frtra való felemelése, tekintettel arra, hogy az egyéb hivatalos dolgokkal elfoglalt tisztviselők közül alkalmas anyakönyvvezető ki nem jölhető, maga a város pedig vagyontalansága miatt megfelelő költségek hordozására képtelen, belügyminiszter urnál javaslatba hozatott.

Ugyancsak dánfalvi Székely András anyakönyvvezető 60 frt tisztelet díjának a kerületi felügyelő által javasolt, 120 frtra való felemelése javaslatba hozatott.

Csik-Szentmihály községének a szépviz-szentmihályi s a gyimes-középloki előjáráságnak az ottani vasut állomásokra egy-egy pályaudvari postahivatal felállításra iránti kérése a kolozsvári posta- és táviradigazgatóságunk intézkedés végett áttétetni határozatott.

Csik-Szentmiklós községben az iskolaszék újra alakítása czéljából mult hó 9-én megejtett választás a választóknak nem a törvényes időben történt meghívása miatt megsemmisített s új választás rendeltetett el.

A csik-szereda-gyimesi vasutépítő vállalat terhére Csikvármegyét illetőleg megállapított III-ad osztályu kereseti adó összege után, vállalkozók ez évre 1085 frt utadó megfizetésére köteleztettek.

Elhatározatott továbbá, hogy a vármegye posta közlekedése és vasuti menetrendjének czél-szerűbb besztása érdekében a kereskedelemügyi miniszterhez felirat intéztessek, minek elintézésével a bizottság elnöke bizatott meg.

Csik-Somlyó ünnepe.

Magya országra szerencsés napok viradtak fel. Alig hangzottak el szeptemberben Vilmos császár szavai, melyekben a magyar nemzet százados küzdelmeit méltányolja, midőn pár nap múlva ő Felsége igazán fejedelmi ajándékkal lepte meg a nemzetet. Mintha hatalmas szövetségességének elismerő szavait akarta volna mutatni, hogy ő „a legelső magyar ember” szívet-lelkekkel átérti, átérzi a viharok mult küzdelmeit és eredményeit, tiz szobor felállítását rendel el. Boldog az a nemzet, melynek ily kiváló fejedelme van, de boldog az a király is, ki a nemzet kiváló alakjainak megörökítésével is biztosíthatja nevének halhatatlanságát.

Sehol sem kelthetett nagyobb lekesedést e dicső adomány, mint éppen az ifjuság körében. Hiszen ezen osztály, a nemzet virága, az, mely e fejedelmi tényben a mult idő kiváló szereplőinek legnagyobb elismerését láthatja s midőn a fejedelmi kegy pazar nyilvánításait szemléli, szívbe zárja azon eszméket, melyek annyi időn át a magyar nemzet fentartói valának. A különböző eszmék bajnokainak állit emléket a király s a magyar ifjuságnak azokban jövő hivatásának, életpályának egy-egy utmutató oszlopát kell látnia. Igaz, hogy eddig is emeltek szobrokat; több kiváló költőket és írókat örökítette meg a nemzet, de ez az első eset, hogy királyunk történelmünk tiz kiváló alakjával ajándékozta meg a nemzetet. Tehát nem hiába vészett a magyarság egy évezreden át küzdve tatárral, törökkel, némettel s ezernyi ezer veszedelemmel! Nem; ime most királyunk maga örökíteti meg történelmünk 10 alakját. Mindenek nagy ezek közül: Szent Gellért vértanu halál hal a keresztény hitért, melyet a magyarság szívébe plántálgatott, Hunyadi János Magyarországgal együtt Európa keleti felét védi meg a töröktől, Tinódi korának eseményeit írja le s szívének mély földalmával hányja szeméremzetének azokat a hibákat, melyek pusztulást okozták, Verróczy századokra szóló jogi könyvet ad nemzete kezébe, Zrínyi Miklós hőiesen elszántággal Szigetvár romjai alá temetkezik Bocskai István és Batta Gábor erdélyi fejedelmek a magyar alkotmány hatalmas harcászai, Pázmány Péter bírónok és esztergomi érsek az előbb háttérbe szorított katolikus vallást ismét régi jogaiha, régi méltóságába helyezi vissza, Pálffy János gróf a szathmári béke szerzője, Mária Teréziának jobb keze ugy annyira, hogy a kegyes királyi apjának hitta s végül Anonymus vagy a mint ujabbban kiderült Adorján III. Bélaanak jegyzője később erdélyi püspök a bonfoglalást írta meg.

E nemes királyi elhatározásról nem feledkezhetett meg a csik-somlyói gimnazium sem akkor, midőn egyuttal Szent Imrénnek, mint az intézet védő szentjének, ünnepét ülte.

Általában minden intézeti ünnepélynek igen szép rendeltetése van: egy részt, hogy meggyőzze a közönséget ifjuságunk a maga életrevalóságáról, más részt az ünnepélyen elért siker a jövőre nézve hathatos buzdításul szolgáljon. E kettős czél elérésére először is, utóljára is községesség kell. Ez a fiatalág serkentője s nem az üres terem.

Sajnálattal kellett látni, hogy mindazok, kik e tőgykeres székely gimnazium iránt érdeklődnek, legnagyobb részben távol voltak. Csak sajnálhatják,

hogy e lélekemelő ünnepélyen fiatalágunk jelességeiről nem győződhetek meg s magoknak nem szereztek élvezetet. Dicséretet érdemelnek a helybeli és szeredai hölgyek, kik oly szép számban jelentek meg, továbbá Madár Mihály felső piskolai és Karcsány János képezdei igazgatók, kik tanítványaikkal szaporították az ünnepi közönséget.

Maga az ünnepély d. e. 9 órakor ünnepélyes szent misével kezdődött, melynek végeztével a csinosan feldisznított rajzterembe vonult a közönség. Bevezetésül a gimn. ifjúság vegyes kara a Szent Imréhez szóló régi, gyönyörű egyházi énekeket adta elő. Azután Daradics Félix VIII. o. t. tartott Szent Imréről szép beszédet, melyben a szent ifjú érezeit magasztalta s az ifjúságnak követésre ajánlotta; „Az őj” cz. zenedarab eljátszása után Fülöp Samuel VII. o. t. szavalt el tiszta, érzelmes hangon Földvári István „Szent István” cz. költeményét. Az ifjúság jól begyakorolt férfikara Hoffer-től adott elő szép „Népdalegyveleg”-et. Szász Gynla VIII. o. t. kiváló sikerrel szavalt el Endrődi Sándor költeményét „A czelli bucsut”, mely Mária egyik csodatételét tartalmazza. Az ifjúság kisebb zenekara igen képzett tagokból áll, szebbnél szebb nótákkal ragadta el a közönséget. Kassai Lajos főgimn. tanár előbb felolvasta ő felsége legmagasabb kéziratát, melyben a tiz szobor felállítását elrendelte, azután áttért a tiz kiváló alak jellemzésére s mély tudással és körültekintéssel emelte ki a legkegyelmesebb királyi elhatározás jelentőségét. Mihálovich Király-himnuszának sikerült előadása után Pitt-r Ferencz VIII. o. t. igen szép sikerrel szavalt el Fejes Istvántól „A tizek szobra” cz. költeményét. A Rákoczi induló, melyet az ifjúság zenekara játszott, fejezte be az igen szépen sikerült ünnepélyt.

Tanuló ifjúságunk újból jelét adta kiváló képességeinek. Öröm látni mennyire lelkesedik a mult emlékei iránt s minő odaadó törekvéssel irparkodik leróni a kegyelet adóját Csak előre „S a haza fényre derül!”.

Járókelő.

Botrány és verekedés az imaházban.

Imaháznak nevezik tudvalevőleg azt a házat, a hol a zsidók szombat és ünnepnapjaikon ajtatoskodásra összegyűlnek. Jelentékeny számú hitsorsos által lakott városokban a hitközség vagyonaiból emelt épületek szolgálnak ily célra, ellenben kisebb városokban bérházat jelölnek meg s rendeznek be imaházakat, mely épület a hitközség tagjainak szerény méretű áldozatkészségét véve figyelembe, nem csak ajtatos széklokra, hanem sokszor iskola helyiségül, de legtöbbször gyűlés helyül szolgál. Csik-Szeredában 3 év óta áll fenn az izraelita hitközség, teljesen autonóm szervezettel, felsőbb hatóságilag megerősített alapszabályokkal. Ép a mult hó folyamán ejtetett meg a hitközségi elöljáróknak és a képviselőtestületnek újabb választása, mely az alapszabályoknak megfelelően történt ugyan, de miután a hitközség megalapítása körül érdemekkel bíró elöljárósági tagok közül — főleg maradiságuk s a régi szervezethez való szívós ragaszkodásuk miatt — néhányan a választásnál kibuktak s látszólag az ugynevezett „haladók pártja” jutott a rudra, előbbnevezettek s utóbbiak között a hitközség romlására és kárára aknaharcz fejlődött ki, mely a folyó hó 5-én vasárnap délután 2 órakor az imaházban tartott közgyűlés alkalmából váratlanul vulkánikus tünetekkel tört ki. Alig nyitotta meg az elnök az ülést, a csata előőrsei egy-egy bombához hasonló szólammal fel- és közbeszólásra készítettek egyikét-másikat, a vihar — mielőtt az elnök a rendet helyreállíthatta volna — pillanat alatt a harczoló felek között kitört, öklök és botok emelkedtek, — mint hajdan az ónodi országgyűlésen, jelenleg az osztrák parlamentben, — melynek eredményét emlékül viselik a bekötött fejú hitsorsosok! A magukról s a hitközség reputációjáról megfeledkezett botrány hősök szégyeljkék magukat! Még egy ilyen gyűlés s a hitközség feloszlatatik! Vegyék tudomásul!

Borsay.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Kinevezések és helyettesítések.** Vármegyénk főispánja a csikszeredai közorház betegeknek kezelésével ideiglenesen meghívva volt Dr. Filep Sándor felcsiki járás orvost állandóan korházi orvossá nevezte ki, a megüresedett felcsiki járás orvosi állásra pedig Dr. Berger Leo alsziki járás orvost helyezte át. — Ezzel egyidejűleg a Bartalis Ágostnak főszolgabíróvá történt megválasztása folytán üresedésbe jött III-ad aljegyzői állásra ideiglenes minőségben a felcsiki járásba beosztva volt Becze Imre szolgabíró, ennek helyébe pedig ugyancsak ideiglenes minőségben Lázár Miklós közigazgatási gyakornok, tiszteletbeli aljegyzőt helyettesítette.

— **Eljegyzések.** Gáspár István a gyergyó-szentmiklósi kir. járásbírósg fiatal albirája október

hó 31-én tartotta eljegyzési ünnepélyét Szekula Iónával, Szekula János kereskedő kedves és szép leányával Gyergyószentmiklóson. — Eránosz Bogdán kedvelt gyógyszerészünk szeretetre méltó leányával Eránosz Lujzával Lázár Viktor kereskedő november hó 7-én váltott jegyet. Szerencsét kívánunk.

— **Küldöttség a közoktatásügyi miniszter urhoz.** A Gyergyó-Szentmiklóson felállítandó állami algimnázum ügyében a f. évi aug hó 1-én tartott értekezlet határozata szerint a kérvényt a nagymélt. vallás- és közoktatásügyi miniszter urnak egy küldöttség fogja átadni. A bizottság elnöksége a megválasztott tagokhoz már szét küldötte az elindulásról szóló értesítést: mely szerint a küldöttség a főispán ur öméltségének vezetésével alatt f. hó 25-én indul és 27-én d. e. 9 órakor Budapesten a „Redout”-ban gyűlekezik, a honnan a kihallgatásra megy. A bizottság határozata szerint a tagok saját költségekben teszik meg az utat, azonban nem zárja ki, hogy az egyes községek képviselőtestületei saját kebelükből tagokat ki ne küldhessenek. Sőt ezt — úgy látszik — meg is kell tenni, mert előre látható, egy-két egyén, a kik sajátjukból fedezhetik az uti költséget. Már pedig arra kellene törekedni, hogy a küldöttség külsőleg, számra nézve is méltó kifejezője lehessen az ügynek s az iskola iránti közönhajnak. Tegyen meg tehát minden lehetőt a gyergyói társadalom és tegyenek meg a községek is, a jó példával járjon elő Gyergyó-Szentmiklós, hogy a küldöttség megalakítása sikerüljön, mert a főispán ur vezetése alatt csakis egy inspanáló küldöttség jelenhet meg a miniszteriumban. A küldöttségnek pedig figyelmébe ajánljuk, hogy az államtitkár ur előtt is jelenjenek meg.

— **Az oltár-egylet és élőképei.** Csik-Szereda városában valóságos forrongást idézett elő azon tervezet, hogy az Oltár-egylet saját alapja javára egy élőkép ciklust akar a közönségnek bemutatni, mely élőképeknek anyagát állítólag Dela Motte Fonque „Undine” regéje képezné. Panaszkok jöttek és fenyegetések szerkesztőségünkhöz, hogy Csik-Szeredában csakis magyar tárgyú élőképek bemutatása engedhető meg, sőt olyan fenyegetés is hallatszott, hogy az ifjúság az esetre, ha az Oltár-egylet megmarad szándéka mellett, tüntetést rendez az előadás ellen. Részünkről ezt az eljárást semmiképen sem tartjuk korrektnek, mert először is a mi szép, az mindig szép marad, ha annak anyaga akár német, akár francia, svéd vagy muszka is. Másodszor, ha a közreműködő vagy tervező nők esetleg nem jól választották is meg az élő kép tárgyat, akkor is a férfi s különösen a magyar ember sokkal több udvariassággal viseltetik a női nem iránt, hogy sem ellene kellemetlen tüntetés félbe belemehetne. De másrészt az is igaz, hogy egy német, francia, vagy bármely idegen regé tárgyát élő képekben Csik-Szeredában bemutatni nem tartozik a legszerencsésebb gondolatok közé. Mi ugyanis egy élőkép bemutatásának célja? Az, hogy a közönség gyönyörködjen a látományon. Már most, ha a közönségnek 90 százaléka nem ismeri az élőkép tárgyat és anyagát, akkor csak az ott mutakozó egyéneket látja, a mihez nem szükséges a drága belépti jegy és továbbá nem ismervén azt a tárgyat, a mit az élőkép ábrázolni hivatva van, a mi pedig a szellemi gyönyörnek nagyobb részét teszi ki, nyilvánvalóan a hatás is csekély, sőt esetleg elégtelenséget szül. Épen azért mi is azt ajánljuk a rendezők figyelmébe, hogy ha az ember Rómában él, római szokások szerint éljen és miután mi Csikban, vagy legalább is a közönségnek 90 százaléka, csak akkor élvezhetünk teljesen, ha az élő kép tárgyat és anyagát jól ismerjük, választásnak bemutatásuk tárgyául a magyar történelemből oly jel esetet, mely egy szép élő kép keretével szolgálhat, ha mindjárt annak árán is, hogy ez valamivel többre fog kerülni.

— **Bucusi bankett.** Köllő Ignác gyergyó-szentmiklósi kir. aljárásbírónak Maros-Vásárhelyre törvényszéki bírónak történt kinevezése következtében Gyergyó-Szentmiklóson november 2-án este nagyszámu tisztelői és baráti diszes bankettet rendeztek tiszteletére a Laurency-féle vendéglőben. Jelen voltak a kir. járásbírósg összes tisztviselői, a kir. adóhivatal tiszti kara, ügyvédek, erdészeti tisztviselők, kereskedők, szóval Gyergyó-Szentmiklós intelligens közönsége, a vidékről is mint Alfalu, Ditró, Szárhegy, Remete, Ujfalva, Csomafalva és Tekerőpaták számosan jöttek el, hogy szerencsekívánatukat és egyuttal bucsut mondjanak a mindenki által tisztelt és közbecsülésben levő bírónak. Első felköszöntőt a 3-ik fogás után a gy.-szenmiklósi kir. járásbírósg derék bírójára Szász István mondotta az ünnepeltre, éltetvén őt s szép szavakban üdvözölte. Volt még sok pohárköszöntő, ezek közül felemlítjük Köllő Ignác bucsu köszöntőit és Görög Joáchimét, ki szép beszédben méltatta a kinevezett törvényszéki bírónak mindenkihez tanusított egyforma szívességét és barátságát. A társaság a késő éjjelig együtt volt s vet: bucsut Köllő Ignác bírótól, ki másnap új állomáshelyére Maros-Vásárhelyre családjával együtt el is utazott. Kívánunk új pályáján a legjobb szerencsét és megelégedést.

— **Tanúgy.** Tisztelettel értesitem a tanoncokat tartó iparos és kereskedő urakat, hogy a folyó hó 15-én meguyitandó iparos iskolába a beiratások folyó hó 11, 12' és 13 napjain eszközöltetnek d. e. 11 órától délutáni 1 óráig. Felhívom az érdekelteket, hogy tanonczaikat nevezett napokon annál is inkább beírni sziveskedjenek, mert a mulasztokkal szemben az 1854. évi XVII. t. cz. büntető határozatai szigoruan fognak alkalmaztatni. Tandij 1 frt, beiratásdíj 20 kr. Ezen összeget, valamint az eddigi tanulmányairól szóló bizonyítványt a tanoncok magukal hozni tartoznak. Csik Szeredán, 1887. november 8-án, Lakatos Mihály ipariskolai igazgató.

— **Tanítógyűlés.** A „Csiki róm. kath. tanító egyesület” kászon-alsziki járásköre őszi gyűlését f. évi november hó 16-án Csik-Tusnádon tartja meg, melyre a kör tagjait s a tanúgybarátokat tisztelettel meghívom. A gyűlést 9 órakor kezdődő s néhai Földes József képezdei igazgató lelkiüdvéért tartandó ünnepélyes requiem előzi meg. A gyűlés tárgyai: 1. Elnöki megnyitó. 2. A mult gyűlés j.-könyvének felolvasása és hitelesítése. 3. Gyakorlati tanítást tartanak: Ferenci Ignác és Tamás Imre tusnádi tanítók. 4. A gyakorlati tanítások zártkörű bírálata. 5. Szavál: Todor Miklós szentgyörgyi tanító. 6. Elnöki jelentések. 7. Felolvasást tart: Füstös Sándor szentgyörgyi tanító. 8. A kath. tanítók orsz. segélyalapjába, valamint a tanító egyesület céljaira a tagdíjak beszédese. 9. Indítványok. Csik-Szentgyörgyön, 1897. november 6-án Baka József j.-köri elnök.

— **Meghívó.** A gyergyói róm. kath. tanító egyesület érnegyedes rendes közgyűlését f. évi november hó 17-én d. e. 9 órától kezdődőleg gy.-Remetén fogja megtartani, melyre a t. tagokat és a tanúgybarátait tisztelettel meghívjuk. Tárgysorozat. 1. Szent mise halgatás. 2. Gyakorlati tanítást tartanak: Molnár Károly a természetrajzból az V. fősosztályban; Molnár Károlyné a földrajzból a IV-ik leány osztályban; Geczó Roza a beszéd- és értelem gyakorlatokból az I-ső leányosztályban; Petres József II. fősosztályban a számtanból; Ferenci József a II. osztályban a nyelvtanból. 3. Elnöki megnyitó beszéd. 4. A mult gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése. 5. A gyakorlati tanítások megbi-rálása. 6. Könyvtárnoki jelentés. 7. Önképzőköri jelentések. 8. Indítványok. Gyergyó-Szentmiklóson, 1897. november 3-án, Vértes Lajos elnök. Olajos Farkas főjegyző.

— **Marharakodó állomások.** A magyar államvasutak igazgatóságának előterjesztése folytán a kereskedelmi miniszter a szereda-gyimesi vasut-vonal mentén lévő szépviz-szentmihályi és csikgyimesi állomásokot vasuti marharakodó helyekül jelölte ki, hová a szakértői teendőik teljesítésére Keresztes Antal megyei állatorvosthozta a megye alispánja javaslatba.

— **Fogyasztási és italadók bérbe adása 1898-ra.** A székely-udvarhelyi magy. kir. pénzügyigazgatóság részéről kibocsátott árverési hirdetmény szerint az alábbi községek területén a boritaladó, husfogyasztási adó, csukofogyasztási adó, söritaladó és szeszitalmérési adó iránti beszédési jog ezen igazgatóság irodavezetőségénél és a pénzügyi biztosságoknál betekinthező feltételek alatt nyilvános árverés útján 1898-ra haszonbérbe adatik. A község mint erkölcsi testület a kikialtási árnak ígéréte mellett az árverést megelőző 6 nappal a bérletet megválthatja, de ha a község csoportban van foglalva, vagy a megváltást csak úgy teheti, ha a csoportban foglal többi községek is hajlandók a megváltásra. Írásbeli ajánlatok is elfogadhatnak, melyek szabályszerűen kiállítva és az alatt felsorolt kikialtási ár 10% bánatpénzzel ellátva, legkésőbbben az árverési napon az árverést megelőző óráig ezen kir. pénzügyigazgatóság főnökénél benyújthatók. Kikialtási ár egy évre a fogyasztási és italmérési adókra Csik-Szentkirály külön 3583 frt 99 kr. Csik-Szentimre 1713 frt 52 kr. Csik-Szentsimon 2795 frt 73 kr. Csik-Caatószeg együtt is 1456 frt 14 kr. Csik-Veres 482 frt 90 kr. Csik-Tusnád (Ó, új) 3747 frt 28 kr. Csik-Tusnád (Alvég) 6305 frt 48 kr. Csik-Lázárfalva együtt is 688 frt 47 kr. Csik-Gyimesbükk 8662 frt 99 kr. Csik-Gyimesföldök 8442 frt 67 kr. Csik-Gyimesközéplök együtt 4366 frt 53 kr.; az árverés natárnapja november 13-án d. e. 9 órakor. Csik-Szépviz 10541 frt 12 kr. Csik-Szentmihály-Ajnád 12128 frt 91 kr. Csik-Szentmiklós 1846 frt 64 kr. Csik-Borzsova együtt vagy külön 700 frt 60 kr. Csik-Ceicsó 2464 frt 55 kr. Csik-Madéfalva együtt is 4422 frt 63 kr. Csik-Rákos 1689 frt 27 kr. Csik-Göröcsfalva 679 frt 81 kr. Csik-Vacsárcsai együtt 615 frt 23 kr. utóbbi 9 községre nézve az árverés határnapja november 15-én d. e. 9 óra.

— **Bál csik-szentgyörgyön.** A csik-szentgyörgyi fiatalág által f. évi október hó 30-án rendezett bál alkalmával befolyt összeesen 62 frt 60 kr és pedig jegyekből 48 frt 30, felülfizetésekből 14 frt 30 kr. Kiadás volt 51 frt 1 kr s így a tisztajövedelem 11 frt 59 kr. A rendezőség e helyen mond hálás köszönetet a felülfizető közönségnek.

— **Megrendítő haláleset.** Csik-Szentimrén özevegy Hajdu Jánosné szül: Kolombán Borbála 58 éves asszony f. évi október hó 31-én a templomba indult a mint az Ott folyón át akart menni, beleesédfült a vízbe s ott lelte halálát. Az általánosán becsült. jótékonyágáról ismert nő szerencsétlen halála rendkívül nagy részvétet keltett a község összes lakóiban.

— **A „Vasárnap Lapok“** 31-ik számát vettük. Oly változatos, oly szép kiállítású ez az újság, hogy nem ajánlhatjuk eléggé tisztelt olvasóinknak szives figyelmébe. Ime a legutóbbi szám tartalma: Emlék-versek. 28 emlékkönyvbe való költemény, írta Pap Zoltán. — A clownhercegné, elbeszélés Rexa Dezső-től. — Parasztszerelmem, rajz, Kasal Lenkő-től. Áruháza, elbeszélés, folytatás, Prém József-től. — Budapest új polgármestere (arczképpel). — Az én nagybátyám, humoreszk, Géczy István-tól. — Kapitány a csitadella, Roderic-től. — A primadonnaferjek Salamou Ödön-től. — Gelléri Mór (arczképpel). — Hazaffy-asaaz, Lazzaroni-tól. — A déserteur. — Négy új darab, — z. — a. — tól — Külömfélék: irodalom, vegyes, képeinkhez, talányok. Képei: A lebontásra készen álló csitadellát 5 különféle fényképfelvételben mutatja be a „Vasárnapi Lapok“ e heti száma. Megemlíljük még a következő képeket: Hegyi patak Herczegovinában című gyönyörű tájkép; futó vadkanok, szép vadászok; vadászat sólyommal. Két csataképet találunk-e lapban, melyek mutatványok a most megindult „1848.“ vállalatból; az egyik csatakép utcai harcokat ábrázol Hatvannál, a másik a peredi csata. — Haberhauer-nek, a most megválasztott fővárosi polgármesternek, s Gelléri Mórna-tól az országos iparegyesület új igazgatójának arczképet is hozza e szám. — Szóval: aktuális és szép ujság ez a „Vasárnapi Lapok“, amellet olcsó: évnegyedre 2 frt. — Megrendelhető a kiadóvállalatnál: „Könyves Kálmán“ magyar irodalmi és könyvkereskedési részvénytársaság, Kerepesi-ut 17. Mutatványszámot szivesen küld a kiadóhivatal, ha ez iránt 2 krt levelezőlapon hozzá fordulnak. Aki e lapot megismeri, aligha óhajtja tőle megválni.

Néhány szó magyar hazám fiához!

A ki fájdalom emlékeit őrzi lelkében, az a multban él és nem gondol arra, hogy a fájdalmak a jövő reményeit rejtik magukban.

Sokáig nem tudtam fölocsudni az érzelmek lecsúszó erejétől és fölemelkedni ama gondolatra, hogy az én nagy hősöm s a többi nagyok nem a hitvesé, nem a család csapán, hanem az egész nemzet jövő sorsát befolyásoló szent áldozatok.

De immár érzem, hogy úgy kell lenni, mert látom a nemzet megizmosodását s tudom, hogy ezen megizmosodás forrása az 1848-ban kivivott s az 1849-iki vérdíjazatokkal megpecsételt alkotmányos szabadság.

Ezért a legigazabb öröm és a legmelegebb hála érzete szállta meg lelkemet, a mikor személyesen meggyőződtem arról, hogy aradi Kölcsey Egyesület áldozatokat nem kimélve, dicső szabadságharcunk eszernyi és eszernyi emléktárgyat egybe gyűjtötte és megalkotta A r a d o n az egész nemzet méltó büszkeségét: Sz a b a d s á g h a r c u n k e m l é k t á r g y a i n a k o r s z á g o s m u z e u m á t.

E muzeumban helyeztem el én is dicső emlékü férjem Damjanich János tábornok után fenmaradt és birtokomban volt emléktárgyakat.

E derék egyesület a szabadságharc szétszort emléktárgyainak egybegyűjtésével nem elégszik meg, feladatául tűzte ki azt is, hogy a szabadságharc vértanuinak és a nemzet kegyeletét kifejező mauzóleumot állít, templomot a vértanuk hamvaival falai között, hogy legyen szívet betöltő, hazát megoltalmazni tanító példa a haza minden gyermekének.

Az aradi Kölcsey Egyesület a szép terv megvalósítására nem alamiznát koldul, hanem megvételre ajánlja Zichy Mihálynak „1848 és 1867“ feliratu remek allegorikus képeit, hogy ez uton is gyarapítsa alapítókáját s így a szabadságharc ötvenedik évfordulója alkalmából a mauzóleum alapkövét letehesse, a mely mauzóleum szentélyében a vértanuk hamvai, — termeiben pedig a szabadságharc idejéből fenmaradt ereklyék lesznek méltó módon elhelyezve.

E vállalat sikere érdekében közben járást kérte ki e derék Egyesület.

Mit mondhatok egyebet, mint azt, hogy az aradiak magasztos tervét szívem mélyéből üdvözlöm, — helyealem a célt s a megvalósításnak ép oly szép izléssel, mint a csállal egybehangzólag megválasztott eszközöit Zichy Mihálynak remek színnyomatu képeit minden hazafinak figyelmébe és pártfogásába melegen ajánlom.

Damjanich János özvegye.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
M O L N Á R J Ó Z S E F.
FŐMUNKATÁRS GYERGYOBAN:
V É R T E S L A J O S.
KIADÓ- & LAPTULAJDONOS:
GYÖRGYJAKAB MÁRTON.

Nyomatott Csik-Szeredában a laptulajdonos és kiadó Györgyjakab Márton könyvnyomdájában 1897.

777—1897. sz.

Árverési hirdetmény.

Julius kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbíróság 2208—1897. számú végzése által Szabó Marton javára Csik-Csicso községe ellen 58 frt tőke erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírósággal lefoglalt és 310 frtra becsült magmarhákból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 4118—1897. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Csik-Csicso községében leendő eszközzésére 1897. évi november hó 23-ik napjának delelőtt 9 óraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel nyilatkoznak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbben ígérőknek becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Csik-Szeredán, 1897. november 7-én.

Szóllóssy Ferencz,
kir. bír. végrehajtó.

Árverési hirdetményi kivonat.

A gyergyó-szentmiklósi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a tölgyesi Hasszán Mahmed végrehajtatónak Bartis Ignác tölgyesi lakos végrehajtást szenvedő elleni 500 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék (a gyergyó-szentmiklósi kir. járásbíróság területén levő Tölgyes község határára fekvő a felsőtölgyesi 424 sztkvben foglalt 2995, 2996. hrsz. alatti 276 frt, 3022 hrsz. alatti 27 frt becsértékű, az alsótölgyesi 151 sz.

tkvben foglalt 340/a hrsz. alatti 140 frt és 413, 414 a, 414/b hrsz. alatti 137 frt becsértékű egész ingatlanokra ezen becsértékben az árverést ezennel megállapított kiküldési árban elrendelle és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi november hó 25-ik napján delelőtt 9 órakor Tölgyes község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. törvényczikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Kelt Gyergyó-Szentmiklós, 1897. július hó 26.

Páll Venczel,
kir. aljbíró.

Vadakat löve

egészen tilalmig bármily mennyiségben legjobb árak mellett bevesszük és pedig: özeket felbontva bőrrel együtt mérve különként 50 kr. Magyaros tyuk, császársz madár darabonként 60 kr. Fogolymadarakat darabonként 45 krért

Vasuton vagy postautánvét mellett bérmentve beküldendő

Kuschman-testvérek
vad- és hentes-üzlete
Brassó.

AZ ERDÉLYI RÉSZEK LEGÚJABBAN BERENDEZETT

KÖNYVKÖTÉSZETE.

Tisztelettel ajánlom a nagyérdemű helybeli és vidéki közönségnek, állami és magánhivatalok, tanodák, könyvtárak, pénzügyintézetek előljáróinak a mai kor igényeinek legjobban megfelelő jól berendezett

— Könyvkötő üzletemet. —

Legjuttányosabb árban készítek minden könyvkötészeti szakba vágó munkát, a leg-egyszerűbb kötéstől a legdíszesebbig.

Diszkötésű minták bármikor betekintheők lakásoman

(Csik-Szeredában, templom-utca Borbáth-féle ház.)

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek, melynélfogva ugy a vidéki, mint a helybeli nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri kiváló tisztelettel

LÉTZ JÁNOS.

A „The Gresham“

ANGOL ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

Londonban

(alapított: 1848. évben)

folyó évi szeptember hó 1-étől kezdve életbe léptette az új

Jelzálog-kölcsön biztosítási módozatot,

a mely lehetővé teszi minden föld-, vagy házbirtokosnak, a kinek ingatlana jelzálog-kölcsönrel van terhelve, hogy egy ilyen jelzálog-kölcsön biztosítás megkötése által, csekély díjfizetés ellenében családjának azon kedvezményt biztosítsa, hogy azon esetben, ha ő a kölcsön törlesztés-időtartama alatt bármikor meghalna, a jelzálog-kölcsönrel megterhelt birtoka tehermentesen maradjon a családnak.

Ilyen jelzálog-kölcsön a biztosítás megkötése által egy igen csekély évi díj ellenében azon kötelezettséget vállalja magára a társulat, hogy a szerzőlő félnek a kölcsön-törlesztési időtartamon belül bármikor beálló halálakor, a birtokot még terhelő jelzálog-kölcsön összeget az illető kölcsönadó penzügyintézetnek azonnal visszafizeti és a családot a tehermentes birtok élvezetébe juttatja.

Ezen biztosításnak megkötésénél teljesen mind-egy, hogy a kölcsön mostani avagy régibb keletű, mivel az évi díj csak a meg határolt időtartam alapján számítatik.

A feltételek világosak és mindenki által könnyen megérthetők. — A felvételi eljárás semmiféle nehézséggel nem jár.

Részletes tájvilágosításokkal szolgál:

a „The Gresham“ angol életbiztosító társaság

Jelzálog-kölcsön osztályának erdélyrészi vezérképviselője

Szepessy Lajos,

Kolozsvártt, Trencsén-tér 1. sz., (csajt ház.)

Sz. 776/1897. vb.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbíróság 4343-1897. számú végzése által Zakariás Kristóf javára Jáni István Péter ellen 290 frt tőke, ennek 1894. évi január hó 30 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 55 frt 50 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírósággal lefoglalt és 614 frtra becsült szarvasmarhák, juhok és szénatermésekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 2687-1897. sz. végzés folytán a helyszínen vagyis Csikgyimesföldökon saját lakásán leendő eszközzésére 1897-ik évi november hó 15-ik napjának délelőtti 10 óraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 150. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Csik-Szeredán, 1897-ik évi november 2-án

Szöllősy Ferencz,
kir. bir. végrehajtó.

Sz. 775-1897.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbíróság, 2207-1897 számú végzése által Erőss Miklós javára Csik-Szentmiklós község ellen 56 frt tőke, ennek 1892. évi június hó 23-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 36 frt 95 kr. perköltség követelés és erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírósággal lefoglalt és 400 frtra becsült magmarhákban álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 3699-1897. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis Csik-szentmiklóson a község házában leendő eszközzésére 1897. évi november hó 23-ik napjának délutáni 2 óraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Csik-Szeredán, 1897. november hó 7-én.

Szöllősy Ferencz,
kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetményi kivonat.

A gyergyó-szentmiklósi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a gyergyó-szentmiklósi Hitelintézet végrehajtónak várhegyi Uzsika Vasziné sz. Bak Tonozsija végrehajtást szenvedő elleni 220 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék (a gyergyó-szentmiklósi kir. járásbíróság területén levő Várhegy község határában fekvő a remetei 2061 sz. tjkvben foglalt 14291-14295. hrsz. alatti 70 frt, 14778, 14803 hrsz. alatti 50 frt, 15689-15691 hrsz. a. 60 frt becsértékű egész ingatlanokra ezen becsértékekben és a 2174. sz. tjkvben foglalt 15187, 15188 hrsz. alatti ingatlan térhasznélvezeti jogára 31 frtban, 15599, 15600 hrsz. alatti ingatlan térhasznélvezeti jogára 102 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1897 évi december hó 16-ik napján délelőtti 9 órakor Várhegy község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gyergyó-Szentmiklós, 1897. évi július hó 8-ik napján.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Páll Venczel,
kir. ajbíró.

Sz. 3792-897. Ulkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csik-szeredai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Leicht Károly végrehajtónak Dr. Bocskor Béla végrehajtás, szenvedő elleni 4500 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében az árverést a csikszeredai kir. törvényszék területén levő Csik-Csicsó, Csik-Dánfalva, Csik-Jenőfalva és Csik-Szentmihály községek határában fekvő és pedig a csikcsicsói 1802 sztkvben A † 1 rsz. 360 és 361/2 hrsz. alatt foglalt Dr. Bocskor Béla nevére felvett ingatlanra 12 frtban, továbbá a 10/20 részben özv. Balázs Antalné szül. Gidró Terézia 1/20-1/20 részben Both Péterné szül. Balázs Rozália és Csáki Józsefné szül. Balázs Józefa 2/20 részben Balázs Antal (kinek neje Antal Márczella) és 6/20 részben dr. Bocskor Béla nevében álló csikdánfalvi 113 sz. tjkvben A † alatt foglalt alább megnevezett ingatlanoknak, nemcsak végrehajtást szenvedőt illető hányadára, hanem az 1881 LX. t. cz. 156 §-ának a) és d) pontja alapján a most megnevezett társulajdonosokat illető hányadokra is, azaz az ingatlanok egészére és pedig; az A † 1 rsz. 291-224 hrsz. a foglalt társas btelelekre 181 frt a 2 rsz. 306 hrsz. a. kertre 8 frt, a 3 rsz. 799 hrsz. kertre 5 frt, a 4 rsz. 901 hrsz. szántóra 5 az 5 rsz. 1138-1139 hrsz. szántóra és kaszálóra 9 frt, a 6 rsz. 1230 hrsz. szántóra 2 frt, a 8 rsz. 2128. hrsz. kaszálóra 5 frt, a 9 rsz. 2513 hrsz. a. szántóra 3 frt, a 10 rsz. 2689 hrsz. a. szántóra 4 frt, a 11 rsz. 2701 hrsz. a. szántóra 1 frt, a 12 rsz. 2825 hrsz. a. szántóra 4 frt, a 13 rsz. 2911 hrsz. a. szántóra 1 frt, a 14. rsz. 2928-2930 hrsz. a. szántóra 5 frt, a 16 rsz. 3242 hrsz. a. szántóra 3 frt, a 17 rsz. 3282-3285 hrsz. a. szántóra 18 frt, 18. rsz. 3517-3519 hrsz. szántóra 12 frt, a 19 rsz. 3683-3684 hrsz. a. szántóra 8 frt, a 20 rsz. 4094. hrsz. a. szántóra 3 frt, 21. rsz. 4115 hrsz. a. szántóra 3 frt, a 22 rsz. 4196 hrsz. a. szántóra 3 frt, a 23 rsz. 4235 hrsz. a. szántóra 2 frt, a 24 rsz. 4985 hrsz. a. 2 frt, a 25 rsz. 5012 hrsz. a. szántóra 1 frt, a 26 rsz. 5115-5117 hrsz. a. szántóra 9 frt, a 27 rsz. 5142-5143 hrsz. a. 2 frt, a 28. rsz. 5371 hrsz. a. kaszálóra 2 frt, a 29 rsz. 5042 hrsz. a. szántóra 1 frt, 30 rsz. 5538 hrsz. a. szántóra 1 frt, a 31 rsz. 5653 hrsz. a. szántóra 3 frt, a 32 rsz. 6820 hrsz. a. szántóra 3 frt, a 33 rsz. 7381-7382 hrsz. a. szántóra 7 frt, a 34. rsz. 7426 hrsz. a. szántóra 3 frt, a 35 rsz. 7430-7431 hrsz. a. szántóra 3 frt, a 36 rsz. 8533 hrsz. a. szántóra 1 frt, a 37 rsz. 9123 hrsz. a. szántóra 4 frt, a 39 rsz. 9444, 9445 hrsz. a. kaszálóra 18 frt, a 40 rsz. 9575, 9576, hrsz. kaszálóra 6 frt, a 41 rsz. 9642-9643 hrsz. legelőre 14 frt, a 42 rsz. 9746/a hrsz. kaszálóra 1 frt, a 43 rsz. 9801 hrsz kaszálóra 1 frt, a 44 rsz. 10165-10166 hrsz. a kaszálóra 8 frt, a 45 rsz. 10230/a, 10230/b, 10231 hrsz. a. kaszáló legelőre 56 frt, a 46 rsz. 10303/a, 10303/b, 10304/a, 10304/b, 10398, 10399 hrsz. kaszáló legelőre 19 frt, a 47 rsz. 10314 hrsz. kaszálóra 6 frt, a 48 rsz. 11499 hrsz. kaszálóra 5 frt, a 49 rsz. 11817 hrsz. szántóra 1 frt, az 50 rsz. 11936-11938 hrsz. szántóra 7 frt, az 51 rsz. 12111/1 hrsz. szántóra 1 frt, az 52. rsz. 12241 hrsz. kaszálóra 1 frt, az 53 rsz. 12273-12274 hrsz. kaszálóra 16 frt, az 54 rsz. 12573 hrsz. szántóra 2 frt, az 55 rsz. 12655-12657 hrsz. kaszálóra 10 frt, az 56 rsz. 12738 hrsz. szántóra 1 frt, az 57 rsz. 12748 hrsz. szántóra 3 frt, az 58 rsz. 13067-13068 hrsz. szántóra 7 frt, az 59 rsz. 13300 hrsz. szántóra 11 frt, a 60 rsz. 13727-13729 hrsz. szántóra 4 frt, a 62 rsz. 14259-14260 hrsz. kaszálóra 22 frt, a 68 rsz. 14575 hrsz. szántóra 10 frt és a 70 rsz. 14701 hrsz. szántóra 11 frtban, továbbá a Dr. Bocskor Béla és Venczer István, Venczer József, Venczer Péter, Venczer Gergely, Venczer Károly, Venczer János és Venczer Terézia nevében álló és jenőfalvi 1747 sztkvben A † alatt foglalt ingatlanokra

szintén az 1881. LX. t. cz. 156 §-ának a) és d) pontjai alapján és pedig:

Az A † 1 rsz. 927-929 hrsz. a. házas telekre 165 frtban és a 2 rsz. 8860 hrsz. kaszálóra 55 frtban, megjegyzetük azonban, hogy a mos megnevezett jenőfalvi ingatlanokra özv. Venczer Lászlóné szül. Kosza Borbára javára az 1874-1874 tjkvi sz. a. kelt végzés folytán C 1 alatt bekebelezett élethossziglani hasznélvezeti jog az 1881. LX. t. cz. 163 §-a alapján árverezés által nem érintetik; végül a Katona György, Katona Félix, Katona Albert, Katona Albertné sz. Fazakas Katalin, dr. Bocskor Béla és dr. Kánya János nevében álló és szentmihályi 510 sztkvben A † a. foglalt alább megnevezett ingatlanokra ugyancsak az idézett törvények 156 §-ának a) és d) pontjai alapján és pedig: az A † 1 rsz. 1945/1, 1945/2, 1946, 1948-1950, 1953-1956, 1957/1 hrsz. alatti házas btelelekre, 258 frtban és a 2 rsz. 2491. hrsz. a. szántóra 2 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi december hó 16-ik esetleg következő napjain d. e. 9 órakor Csik-Dánfalva község házában és 17-ik esetleg következő napjain d. e. 9 órakor Csik-Szentmihály és Csikcsicsó községek házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 % -át készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Csik-Szeredán, 1897. évi október hó 8-n.

László,
kir. tvszéki bíró.

Sz. 773-1897.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csik-szeredai kir. járásbíróság 4409/897. számú végzése által legifj. Deák Elek javára Lukács Kristóf szépvízi lakos ellen 850 frt tőke, ennek 1897. évi február hó 20 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 48 frt 10 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírósággal lefoglalt és 398 frtra becsült bolti árukból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 4879/897. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Csik-Szépvízen a bolt helyiségben leendő eszközzésére 1897. év november hó 17-ik napjának délelőtti 9 óraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Csik-Szeredán, 1897-ik évi nov. hó 3.

Szöllősy Ferencz,
kir. bir. végrehajtó.

Eladó három darab igen kitünő vadászkutya (kopó). A három darabnak az ára együttesen 45 frt. Bővebb értesítést ad a kiadóhivatal.

Védjegy.
7-12

FERENCZ-pálinka

(Sósorszesz)

VÉRTES

gyógysz.-féle

használatban a leghatásosabb. 1 üveg 1 és 2 korona.

FŐRAKTÁR: Gy.-Szentmiklós és vidékére: Vákár-fivéreknél.

Azonkívül kapható:

Csik-Szeredában: Gözsy Árpád gyógytárában és Nagy Gyula kereskedésében. Székely-Udvarhely: Bodrogi A., ifj. Derzay Antal, Farczady K. K., Gál János, Gergely János és Máthé János kereskedőknél. Sz.-Keresztúron: Jaeger J. gyógytárában és Lengyel László kereskedésében, valamint közvetlen

Vértés Lajos Sas-gyógytárában Lugoson.



Sz. 4823-1897. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat

A gy.-szentmiklósi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a gyergyószentmiklósi Saska Kajetán, mint brassói Heshaim J. L. et. A cég engedélyese végrehajtónak gyergyószentmiklósi Vákar Lajosné szül. Frunkecz Zsuzsa végrehajtást szenvedő elleni 324 ft 39 kr és 215 ft 82 kr kötelezettség és járuléka iránt végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék (a gyergyószentmiklósi kir. járásbíró) területén lévő a gyergyószentmiklós határában lévő a gyergyószentmiklósi 395 sztyben foglalt 1257 hrsz. alatti 34 ft. 3232. 3240. 3239. 3245 hrsz. alatti 21 ft. 3295. 3297 hrsz. alatti 36 ft. 3304 hrsz. a. 15 ft. 3317 hrsz. alatti 33 ft. 6163-6171. 6390 hrsz. a. 29 ft. 6174 hrsz. a. 2 ft. 7306. 7307 hrsz. a. 27 ft. 7430 hrsz. a. 6 ft. 7805 7806 hrsz. a. 15 ft. 8166 hrsz. a. 5 ft. 8167 hrsz. a. 5 ft. 9583 hrsz. a. 6 ft. 9911 hrsz. a. 21 ft. 10466 hrsz. a. 9 ft. 11924 hrsz. a. 26 ft. 13330. 13331. 13334 hrsz. a. 44 ft. 15304. 15305. 15342 15343. hrsz. a. 61 ft. 15593 hrsz. a. 7 ft. 15652 hrsz. a. 8 ft. 15654 hrsz. a. 3 ft. 17738 hrsz. a. 5 ft. 17739-17741 hrsz. 15 ft. 17752-17754. 17821-17832. 17834-17847. 17853. 17854. 17864 17888. 17892-17901. 17916 hrsz. a. 492 ft. 17795 hrsz. a. 3 ft. 17817. 17818. hrsz. a. 25 ft. 17819. 17820 hrsz. a. 5 ft. 25012 hrsz. a. 65 ft. 25279 hrsz. alatti 124 ft. becsértékű ingatlanokra az árverést a fennebbi becsértékben ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi november hó 26-ik napján délelőtt 9 órakor ezen telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatul fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, készpénzben, vagy az 1881. 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kifejezett óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előlegesen elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsegélyeztetni.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.
Kelt Gy.-szentmiklóson, 1897. évi szeptember hó 27. napján.

Páll Venczel,
kir. aljbíró.

Szám 2268-97.

ki.

Árverési hirdetmény.

Csik-Szereda város tanácsa által folyó 1897. évi november hó 25-ik napjának délelőtt 9 órakor a város tanácsháza nagytermében megkezdődő nyilvános árverésen a többet ígérőnek az 1898-ik év január 1-től az 1900-ik december 31-ig. tehát 3 évi időtartamra haszonbérbe adtnak:

- 1-ször. A helypiac vám jövedelme . 2100 ft.
- 2-ször. A külpiac vám jövedelme . 2000 ft.
- 3-ször. A marha behajtási vám jövedelme 1000 ft.
- 4-ször. Sertéspiactám jövedelme . 50 ft.
- 5-ször. Barompiactám koresoma jövedelme 50 ft.
- 6-ször. Kompona vám jövedelme . 40 ft.

Évenként fizetendő haszonbéri összeg mellett.
7-szer. Árverezni szándékozók tartoznak az árverés napján a kikiáltási összeg 10%-át bánatpénzzel letenni, mely bánatpénz a város pénztárába helyezett-tvén el. vállalkozónak utolsó részletfizetésébe fog betudatni.

8-szor. A vállalat után járó minden terheket, bélyeg és kincstári illetékeket vállalkozó hordozza.

Egyéb feltételeket vállalkozni kívánók bármikor az árverés megkezdése előtt a hivatalos órák alatt délelőtt 9-től 12-ig, délután 2-től 5-ig a város tanácsházánál a polgármesteri irodában beérkeztethetik s magoknak bővebb felvilágosítást is szerezhetnek.

Csik-Szereda, 1897. október hó 24-én.

Élthes Jakab,
polgármester.

3-3

KÖHÖGÉS, 6-10
rekedség és elnyálkásodás ellen a legjobb hatású szer a **RÉTHY-féle**
pemetefü-czukorka,
mely ezen bajokat gyorsan megszünteti. - Kapható minden gyógyszerárban. Egy doboz ára 30 kr.
5 dobozzal 1 ft 50 kr-ért légmentve küld
RÉTHY BÉLA
gyógyszerész Békés-Csabán.
Csak akkor valódi, ha minden doboz letekén aláírás látható.

Van szerencsém a t. közönségnek b. tudomására hozni, hogy Csik-Szeredában a vár-
utca Bíró Imre-féle házban

Kalap divat üzletet

nyitottam, melyben mindig nagy választékban tartok női- és gyermekkalapokat, valamint minden ezen szakmába vágó tárgyakat és díszítéseket. Továbbá készséggel elvállalok új és régi kalapok divatos átalakítását és díszítését, valamint női- és gyermekruhák készítését is a legújabb divat szerint igen olcsó áráért.

A kalapdíszítés, valamint ruhacsínálás és szabásra tanítványokat is elfogadok, esetleg teljes ellátással is.

Szives pártfogásért esedezik

LEITINGER JULIA.

Mintanyomtatás, gouvréirozás és plissirozás.

Elsőrangú hazai gyártmány.

Gőzcséplők
Pontos czim:
ELSŐ MAGYAR
GAZDASÁGI GÉPGYÁR
RÉSZVÉNYTÁRSULAT
B U D A P E S T.

Magyarország legnagyobb és egyedüli
gazdasági gépgyára
mely a gazdálkodáshoz szükséges
ÖSSZES
gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakszavágó
kérdéssel bizalommal hozzánk fordulni.

Részletes árjegyzékkel
és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

Szecskaavágók **Morzsolók.**

BOR

tiszta és zamatos, asztali, pecsenye és csemege, óriási készletben van pinczénkben; minthogy azokat még a borok árainak emelkedése előtt szereztük be, jutányos árral adhatjuk.

Borok megnevezése	Hordókban 56 literen felül		1 literes palackokban		0.5 literes palackokban	
	ft	kr	ft	kr	ft	kr
Asztali	1896. évi	23				
Finom asztali	1896. "	25				
Pecsenye	1892. "	27		40		
Marosmenti	1890. "	32		45		
Schiller (piros)	1896. "	22.25		36		
Tramini	1890. "	50		60		32
Muskotály	1896. "	30		40		
Bakator (magyaradi)	1888. "	45		60		32
Olasz Rizling (magyaradi)	1888. "	45		60		32
Leányka	1890. "	60		70		36
Rozsamáli (Lönhárd püspök hagyatékából)	1896. "	30		42		
Rizling	"	42				

Borok megízlelhetők itteni pinczénkben és raktári áron megrendelhetők: Székely-Udvarhelyt Gergely János, Parajdon Szallasy György és Zsigmond Sándor, Baróthon Daniel Ferencz, Sepső-Szentgyörgyön Király István, Kovásznán ifj. Ugron János, Tusnádfürdőn Ince Lajos, Csik-Szeredában Nagy Gyula, Fogarásban Sálmon Károly, Csik-Somlyón Káinoki János, Csik-Szentdomokoson özv. Szakács Gergelyné, Csik-Szentmártonban Jakab Gyula, Gyergyó-Szentmiklóson Czifra Ferencz és fiai, Gyergyó-Alfaluban Kiss Jakab, Gyergyó-Tölgyesen Nikolesku Anriél uraknál, valamint pinczénkben.

Mintával és árjegyzékkel kívánatra szolgálunk.

Székely-Keresztur, 1897. október hó.

Székely borkereskedés-részv.-társaság.